



一诺千金，烟台重奖83家实干企业

我市推行先进制造业企业倍增计划三年来累计为145家企业发放5.3亿元奖金



深海财经

产业视角 | 财经思维 | 城市深响

真金白银奖励企业，烟台这座制造业强市再次向企业家们兑现奖励承诺——

9月29日，烟台以一场高规格的先进制造业企业倍增发展推进大会，为83家实干企业现场兑现奖励2.1亿元。至此，烟台三年间已累计为145家倍增企业发放奖金5.3亿元。

这一颇具分量的数字背后，是烟台市委、市政府对制造业企业“一诺千金”的郑重兑现，更是对企业家精神的高度礼赞。

会上，省委常委、市委书记江成出席并讲话，市委副书记、市长张明康主持，市人大常委会主任朱秀香，市政协主席于永信出席，市委副书记、政法委书记牟青霞宣读市委、市政府《关于对倍增计划培育企业进行奖励的决定》。

这场大会，既是对倍增企业的奖励兑现，更是激励广大企业振奋精神、加力突破的动员鼓劲会，将进一步激励全市上下以更大决心、更实举措，掀起新一轮兴实业、创大业的热潮，政企同心谱写烟台高质量发展新篇章。

**荣耀时刻——
企业家成全场最耀眼“主角”**

秋日的烟台，收获的喜悦在国际博览中心会场弥漫。

身披红色绶带的企业家们成为最引人注目的一道风景。在激昂的乐曲声中，企业家们分组依次走上主席台，从市领导手中接过象征荣誉的奖牌。接过奖牌的瞬间，台下掌声雷动，“尊重企业家、礼遇奋斗者”的氛围感染着在场每一个人。

会上，烟台发布《关于对倍增计划培育企业进行奖励的决定》，现场向符合条件的企业发放奖励。

对于倍增企业，省委常委、市委书记江成给予充分肯定。他指出，三年来，在倍增计划赋能加持下，一批倍增企业拼搏实干、闯关突围，跨越发展的势头更加强劲，创新发展的动力更加充沛，开放发展的活力更加充足，合作发展的效应更加显现，壮大发展的底气更加厚实，绿色发展的理念更加深入，创造了“坚定不移跟党走、信心比黄金更重要、思路一变天地宽、

众人拾柴火焰高”等宝贵经验，为全市推进绿色低碳高质量发展提供了有益启示。

自2022年烟台在全省率先启动实施企业倍增计划以来，一批倍增企业奏响了一曲又一曲奋斗凯歌，创造了一项又一项骄人业绩，集中兑现倍增奖励，是烟台“言出必行、有诺必践”生动注脚——不少企业负责人表示，在大会召开期间，倍增奖励资金就已经拨付到企业账户，政策红利的快速落地让大家倍感振奋。

表彰现场亦是誓师现场。会上，企业代表们纷纷表示，要把奖励转化为创新投入与发展动能。“今年是企业连续第三年接受倍增奖励，每次奖励对我们都是一种极大的督促。三年来，无论是科研创新能力还是拓展市场渠道，我们都有了显著提升。”山东恒辉节能技术集团有限公司董事长邹立文现场接受采访时表示。

作为烟台立市之本、强市之基的先进制造业，在政策护航与企业奋进中加速崛起。这场大会以真金白银的兑现、仪式感满满的表彰，彰显烟台深耕先进制造业、护航企业成长的坚定决心。

重奖背后—— 倍增企业激活破局密码

制造业是烟台经济的根基，而倍增企业则是根基中的“顶梁柱”。三年来，市委、市政府始终把支持企业倍增发展摆在经济工作的重要位置，累计为145家倍增企业兑现奖金5.3亿元。

实实在在的奖励数字，折射烟台对倍增企业的“偏爱”。复杂经济形势下，这座制造业大市在布什么局？

背后深意，值得深思。

实施倍增计划的三年，正是外部挑战加剧、内部需求不足、微观经营压力增大的时期，全市倍增企业坚定信心、承压前行、攻坚克难，在经济下行中力求弯道超车，实现了逆势上扬。

数据是有力的证明——

2024年，倍增企业产值规模较2021年增长1.4倍，以不到全市规上工业企业10%的数量贡献了近70%的产值，其中52家企业实现产值翻番。21款产品市场占有率居全国第一，对全市外贸进出口贡献率接近50%。累计建设省市重点建设类项目134个，成为项目立市的主力军、项目兴企的排头兵。

可以说，迈上万亿新征程的烟台，离不开企业家们带领企业承压前行、登高攀

强的奋斗实践。

作为科技创新的“领头雁”，倍增企业以强大的创新势能，打造了175家省级以上科创平台，集聚了全市70%的国家级专精特新“小巨人”、90%的国家制造业单项冠军企业。

企业的机会，同时也是城市的机会。

烟台深谙“企业兴则经济兴，工业强则城

市强”的发展规律，将倍增计划与产业链

培育深度绑定，21家链主企业牵头组建

35个产业联盟，构建起共建共享、共生共

赢的现代产业共同体。

例如，道恩集团吸引40家关联企业，

培育形成高分子新材料产业集群，向千亿

级企业、千亿级园区的“两个千亿级”发展

目标迈进。再如，东方电子率先突破工业

互联网与能源转型深度融合，主导建设全

国首个市级虚拟电厂，建成“电力网联”

综合能源服务产业体系。

倍增企业的发展实践，不仅为烟台工

业经济注入了强劲动力，也成为全市推

进绿色低碳高质量发展的关键抓手。全市

倍增企业一体推进智改数转、能源替代、

集约利用，培育了57家省级以上绿色工

厂，带动规上工业单位增加值能耗下降

2.5个百分点，以绿色发展为烟台制造业

高质量发展注入“新成色”。

从稳经济到促创新，从强产业到谋转型，烟台的企业倍增计划早已超越单一的企

业扶持，成为重塑区域经济格局的核心

战略。这5.3亿元奖励的背后，是城市与

企业的“双向奔赴”。

同频共振—— 以实干回应城市告白

锁定倍增目标，以实干回应时代召唤。

作为这场产业变革的主角，部分来自不

同细分领域的龙头企业代表登台表

态。他们的话语中，有扎根烟台的坚定信

心，有挑战极限的雄心壮志，更有对城市

营商环境的深切认同。

大会上，东方电子集团有限公司旗下4家企业获得全市倍增发展表彰奖励。

“市委、市政府顶格召开本次大会，既体现出对‘工业经济’头号工程的重视，也彰显出对工业企业的支持。”东方电子集团有限公司董事长方正基在表态发言时说。

“东方电子集团2024年集团营收、利润、缴

税额分别同比增长16.9%、26.4%、24.3%，

全部创历史新高。”方正基表示，东方电子

将锚定倍增发展目标，大步向前迈进，奋力

保持年均两位数的增长发展态势。

力高新能紧抓倍增发展机遇，营业收

入从2020年的0.8亿元跃升至2024年的

16亿元，四年增长近20倍，今年前三季度，

营业收入更是进一步突破21亿元，同比增长127%。

力高(山东)新能源技术股份有限公司董

事长王翰超表示：“我们将力争全年营

业收入突破30亿元，到2028年突破100亿元，以实干佳绩展现硬核担当！”

对标行业最优、挑战全球最强、追趕发

展最快。

这正是烟台骨干企业始终充满创新

与创业活力的关键所在。他们始终将目

光锁定在国内顶尖、国际一流的竞赛赛

道，在更广阔的格局中找准自身定位：

万华化学致力于实现“全球领先化工新材

料公司”的宏伟目标，绿叶制药始终以“成

为受尊敬的全球领先的制药企业”为发展愿

景，京鲁船业力争建设成为百亿级高技术

船舶设计建造综合性企业……

企业的雄心万丈，离不开一方沃土的

滋养。大会上释放出的信号明确而有力：

在强化惠企政策供给上持续加力、在厚植

优良发展生态上持续加力、在夯实平台载

体支撑上持续加力、在锤炼过硬工作作风

上持续加力。

大会提出，着眼需求优服务，各级各

部门要用心、用情、用力当好企业发展的

坚强后盾——

以更大力度实施产业链链长制，全面

推动重点产业链延链、补链、强链、升链。

以企业集群化、园区化发展为方向，快

速推进丁字湾新型能源创新区、东方航

天港、蓝色药谷生命岛等新兴产业园区建

设，助力实施中集零碳智造产业园、烟台

光电传感产业园等企业领建园区。

统筹用好447家省级以上科创平台

资源，深化企业与高校院所、科研机构“产

学研”合作。

大力推动企业办事“只进一扇门”，纵

深推进“高效办成一件事”质量提升行动，

持续提高企业办事便利度……

一项项务实举措，都有一个共同指向：

烟台将以“最高礼遇、最大诚意、最优服

务”，为企业倍增发展扫清障碍、保驾护航，

让企业家受尊重、得荣誉、有地位、有舞台。

企业的表态，是掷地有声的发展回

应；城市的支持，是坚实可靠的奋进后

盾。今日的烟台，政企双方正以“倍增”为

共同的奋斗目标，携手并肩，在高质量发

展的新航程中破浪前行。

在这片创新创业的热土上，一批批优

秀制造企业必将拔节生长，共同铸就烟台

万亿城市实现跨越发展的坚实根基。

YMG全媒体记者 高少帅 王修齐

衣玉林 通讯员 朱绪光

烟台日报评论员

王月鹏

王月鹏